

ARADI KÖZLÖNY

Főszerkesztő és igazgató:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD 55. évf. 167. szám
1940. július 27., szombat

Felolvasó-szerkesztő:
SZ. JAKAB GEZA

Laptulajdonos: „Aradi Közlöny lapkiadó r. t.” — Törvénytiszelt bejegyzési szám: 10/1—1938.

Két és félórás megbeszélést folytattak a román kormányférfiak Hitler vezér és kancellárral

Hivatalos bucaresti-i jelentések egyes amerikai rádió-állomások állításainak cáfolatára — A Stefan-ügynökség a salzburgi és római tanácskozások alap-tenyezőiről

Még pénteken folytatta útját Róma felé Gigurtu kormányelnök és Manoilescu külügyminiszter

Berchtesgaden. (Rador.) A bucaresti-i rádió közlése szerint a Német Távirati Iroda hivatalosan jelenti: Hitler vezér és kancellár és a román államférfiak között lefolyt tanácskozásokat a legbarátságosabb szellem jellemezte. A megbeszélések két és fél óra hosszát tartották, majd azok végeztével Gigurtu miniszterelnök bemutatta a vezér és kancellárnak a kíséretében lévő román államférfiakat. A berchtesgadeni Berghofból Ribbentrop külügyminiszter kísérte vissza a román államférfiakat Salzburgba, ahol ebéd után rövid időre lepihentek. Gigurtu és Manoilescu péntek este folytatják útjukat Rómába. Program szerint Ribbentrop birodalmi külügyminiszter hucszutlja őket a salzburgi állomáson.

Bucaresti-i hivatalos Rador-jelentés a salzburgi tanácskozások megkezdéséről

Salzburg. (Rador.) GIGURTU Ion román miniszterelnök és MANOILESCU Mihai külügyminiszter különvonattal péntek délelőtt 10 óra 15 perckor megérkeztek Salzburgba, hogy a birodalmi német kormány meghívásának eleget téve tanácskozzanak a német vezető államférfiakkal. A salzburgi pályaudvaron RIBBENTROP birodalmi külügyminiszter fogadta az érkezőket. Diszszázad vonult ki a román államférfiak tisztelére és megjelentek fogadtatásukra az állami főméltóságok és a párt vezetői is. Gigurtu miniszterelnök és Manoilescu külügyminiszter Ribbentrop birodalmi külügyminiszter társaságában elépett a tisztelgő diszszázad arcvonala előtt, majd autókba szálltak. Ribbentrop elkísérte a vendégeket a salzburgi „Osterreichischer Hof” nevű szállóban lévő szállásokra. Péntek délelőtt Ribbentrop birodalmi külügyminiszter „Fussel” nevű villájában vendégül látta Gigurtu miniszterelnököt és Manoilescu Mihai külügyminisztert és a látogatás során megkezdődtek a tanácskozások.

Salzburg. (Rador.) A bucaresti-i rádió közlése szerint a német távirati iroda a következő részleteket adja a román államférfiak Salzburgba érkezéséről és Berchtesgadenben történt kihallgatásáról:

„Már jóval a román államférfiakat hozó különvonat megérkezése előtt a salzburgi pályaudvaron voltak Ribbentrop birodalmi külügyminiszter, Gauss dr. államtitkár, báró Dörnberg, a kancellária protokollfőnöke, azonkívül az állami főméltóságok, a nemzeti szocialista párt és a hadsereg vezetői. Pontosan 10 óra 15 perckor futott be a különvonat. Ribbentrop külügyminiszter a vasuti kocsit aita-ájához sietett és üdvözölte a leszálló Gigurtu miniszterelnököt, Manoilescu külügyminisztert és Fabritius nagykövetet. A pályaudvart és az előtte levő teret a birodalmi német és a román nemzeti zászlókkal díszítették fel. A diszszázad tisztelgése után az államférfiak szállásokra hajtottak. Ribbentrop külügyminiszter és Dörnberg báró protokollfőnök kíséretében a román miniszterelnök és külügyminiszter nyitott autóban Ribbentrop villájába

hajtottak és utjukon az uccahosszat sorfalat álló lakosság melegen ünnepelte őket.

Délután 16 órakor Berchtesgadenben Hitler vezér és kancellár fogadta Gigurtu miniszterelnököt és Manoilescu külügyminisztert. A román államférfiak a berghofi kastély elé Fabritius nagykövet, báró Dörnberg protokollfőnök és dr. Schmidt rendkívüli követ, a vezér tolmácsa kíséretében érkeztek. A palota kapujánál német diszszázad állt, amely tisztelgett, majd a román vendégek elé siető Ribbentrop birodalmi külügyminiszter kalauzolta őket be. A vezér a román államférfiakat a Berghof disztermében fogadta. A megbeszélések Ribbentrop külügyminiszter, Román román Fabritius német követek, valamint Schmidt rendkívüli követ, tolmács részvételével megkezdődtek, majd azok végeztével Gigurtu és Manoilescu visszatértek szállásukra, hogy péntek este Salzburgból Rómába utazzanak.

Mindaddig e történelmi fontosságú megbeszélésekről hivatalos jelentést nem adtak ki, de beavatott körök véleménye szerint a megbe-

Békés megoldásról beszél hangsúlyozottan az olasz Stefani-ügynökség

Róma. (Rador.) A Stefani-ügynökség jelenti: A külföldi sajtó egy része különböző találgatásokat közöl a salzburgi és római tanácskozásokról és igyekeznek azt a látszatot kelteni, hogy a délkelet-európai probléma megoldása azért vált sürgőssé, mert Olaszország veszélyesnek tartja a helyzetet. Mértékadó heven megállapítják, hogy az ilyen találgatásoknak semmi alapjuk nincsen. A tengelyhatalmak számtalanszor kijelentették, hogy a délkelet-európai problémákat a legalkalmasabb időpontban fogják megvizsgálni és békés módon megoldani. A román és bolgár államférfiakkal folytatandó tanácskozás éppen azt igazolja, hogy az alkalmas pillanat elérkezett és most lehetővé vált a helyzet alapos megvizsgálása. A békés megoldás módjának megválasztását igazolja az a körülmény is, hogy a tárgyalásokban

szelések a legbarátságosabb szellemben folytak le azon közös érdekek szolgálatában, amelyek a legeredményesebb formában biztosítják az európai munkaegyesítés és egészséges fejlődés realizálását. Ebben a munkában a nemzeti Románia a legaktívabb munkatársa óhajt lenni Németországnak.

Ami a román hivatalos álláspontot illeti: Románia minden szellemi, gazdasági erő kifejtését és együttműködését szolgálatába állítja ennek a nagyfontosságú európai új rendnek mindazokkal az erővel és javakkal, amelyek Romániában vannak és nem kételkedik abban a román hivatalos álláspont, hogy a berchtesgadeni megbeszélések és az azt Rómában holnap követő tanácskozások az Európát vezető két lángeszű államférfivel azt a benyomást teremtik, hogy a két államférfi teljes tudatában van annak, mennyire nyílt elhatározottsággal vált munkatársává és pillérévé az európai kontinens új rendjének a román állam, amely ősi szent jogainak védelme mellett ösztönösen óhajtja a békét: azt a békét, amelyet a tengelyhatalmak fenn akarnak tartani és amelynek jóajális megvédését és őrzését Románia is vállalja.

Románia híven szolgálja az új európai rendet

Bucaresti Rador. Hivatalosan jelenti: Amint a Salzburgból érkezett hivatalos jelentés beszámol róla a Salzburgba érkezett Gigurtu Ion miniszterelnök és Manoilescu Mihai külügyminiszter, valamint a birodalom vezetői között már megkezdődtek a tanácskozások. Ezek a történelmi fontosságú tanácskozások elhatározó jelentőségűek a tengelyhatalmak által megteremtett új európai rend szempontjából. Románia híven, a legnagyobb megértéssel és a legteljesebb aktivitással szolgálja ezt az új európai rendet és ezt az új szellemet és Romániának ezt a magatartását a tengely nagy hatalmai féltlenül megértik és értékelik, a földrajzi szempontok elhatározó volta és a békének Európa e részén való megóvása és fenntartása érdekében. Románia egész közvéleménye a legnagyobb készséget és óhaját mutatja abban az irányban, hogy szomszédaival fennálló viszonyát a legbarátságosabbra tegye és az egész ország egyöntetűen megintzathatatlan álláspontja, hogy az ősi nemzeti állam területe megváltoztathatatlan, amelyet ha úgy adódna a szükség, legyverrel a kezében megvéd, Románia azonban feltétlenül a legbékésebb megoldás híve és ebben a meggyőződésben és hitben tekint az ország a tanácskozások felé, osztatlanul egységes közvéleményére és hadseregének erejére támaszkodva.

azok az államférfiak vesznek részt, akik a tengelyhatalmakhoz való hűségüket beigazolták és tudják azt is, hogy a kérdések rendkívül bonyolultak és megoldásuk nehéz. Mindennek ellenére mégis a békés meggyőzést választják, mert tudják, hogy az a Balkán-államok népeire csak kedvező lehet.

A propagandaügyi minisztérium hivatalos cáfolata az amerikai rádió-állomások híreiről

Bucaresti Hivatalosan jelenti: Egyes amerikai rádió-állomások a salzburgi tanácskozásokkal kapcsolatban különböző híreket terjesztettek arról, mintha tervek merültek volna fel területi felosztásokról Románia területére. A román rádió

telenné vált, a Gibraltár elleni támadások komolyan veszélyeztetik ezt a fontos angol kikötőterületet és a Haifa elleni második támadás olyan irrtóztos eredményű volt, hogy az ott felhalmozott angol petroleumtartalékok nagy része megsemmisült. Alexandriában az ott horgonyzó valamennyi angol hadihajó súlyosan megrongálódott az olasz bombázások következtében. sőt közülük több el is süllyedt. Az olasz légierő most Lybia és Egyiptom angol támaszpontjait támadja, mert ezek az utolsó mentővívai a Földközi-tengeri angol uralomnak.

Londont jelentés a „Meknes” elsüllyedéséről

London. (Rador.) A brit admirális jelenté: A Meknes nevű francia hajó elsüllyesztéséről az alanti részletek érkeztek: A hajót, amely 1300 francia katonát és tisztet szállított Angliából Franciaországba, egy német torpedóhajó süllyesztette el. A Meknes mindkét oldalára ráfestették a francia nemzeti színeket, francia lobogó lengett rajta s teljesen ki volt világítva. Éjjel fél 12 órakor a szolgálatot teljesítő tiszt motorzugást hallott, majd pedig gépfegyvertüzelés indult meg a hajó ellen. Nyomban megállította a hajót és kürtjeleket adott le, majd pedig megkérdezte, hogy ki a támadó. A német torpedóhajó szilket nélkül tüzelt a francia hajóra, majd pedig egy kiskaliberű ágyuból lövéseket adott le. A Meknes mentőcsónakjait a tüzelés használhatatlanná tette. 22 óra 55 perckor torpedó érte a szállítóegységet, amely néhány percen belül elsüllyedt. A Meknes segélyjeleit a közeli angol partokon felfogták és nyomban hadihajók futottak ki. Sikertült is több mint ezer embert megmenteni, akiket visszaszállítottak Nagybritanniába. Egy részüket nyomban kórházban helyezték el. Remélhetőleg még többen menekülnek majd meg és sikerül partra érniük.

Lisszabonból jelentik: A kikötőbe ma egy angol hajó futott be, melynek fedélzetén 486 francia állampolgár tartózkodik. Ezek Angliából Franciaországba térnek vissza és köztük

Angol légítámadások Nyugatnémetország, Hollandia és a megszállott területek ellen

Berlinből jelentik: A DNB közli, hogy brit repülőgépek az elmúlt éjszaka Hollandia sűrűn lakott helységei ellen intéztek repülőtémadást és ez alkalommal sokan életüket veszítették. Ammersfoortban bombatalálat ért egy épületet és egy öttagú család valamennyi tagja meghalt. Más hollandiai helységeiben is több áldozatot követelt a légítámadás. (Rador.)

London. Az angol légügyi minisztérium közlése szerint brit repülőgépek Nyugat-Németországban és a megszállott területeken az elmúlt éjszaka is folytatták támadásukat. Az időjárás rendkívül kedvezőtlen volt és az angol repülőknél a viharral, hideggel és záporosóval kellett megküzdniük, mielőtt célpontjaikat elérték volna. Sikeres támadást intéztek az emdeni, wilhelmshafeni és a hamburgi kikötő, valamint a borkumi tengeri támaszpont ellen. (Rador.)

„A német megszállás megnyugtató a francia nemzet számára”

Clermont Ferrand. A L'Oeuvre című lap „A pártok halála” címen nagy cikket ír. Ebben a cikkben a cikkíró kifejti, hogy természetesen következménye volt az eseményeknek a pártok megszűnése, amelyek csak a széthúzás szellemét szolgálták. Most egyetlen érdek van minden párt megszűnése után, hogy egyetlen nemzeti cél érdekében álló és munkálkodó párt legyen az államban ez pedig Franciaország Pártja.

Az Echo de Paris és a Jour című lapok sürgetik a reformokat, amelyeknek rendeletek alakjában kell megjelenniük. Legfontosabb a várható reformok közül az idegenekre vonatkozó intézkedések, amelyek részletei bár még nem ismeretesek, annyi mégis kiszivárgott, hogy azok igen szigorúak lesznek és talán már holnap nyilvánosságra kerülnek.

A nap NIVEA jegyében áll!



NIVEA-Creme dobozban és tubusban

Ez jelent: eszményi időt, hogy a NIVEA által megerősített bőrt a nap által barníttassuk. Használja ki a napot amennyire csak lehet, de ne NIVEA nélkül! A nap és a NIVEA egészségének és arcbőrének legjobb hatószere. Amellett oly olcsó a NIVEA!

van a Normandie óceánjáró parancsnoka is. (Rador.)

260 új kórházautó érkezett Amerikából Angliába

London. (Rador.) A Reuter-ügynökség jelenté: Macdonald egészségügyi miniszter közölte, hogy tegnap éjjel megérkezett az amerikai Vörös Kereszt számos kórházautója, amelyek a légítámadások polgári sebesültjeinek megsegítésére küldöttek. Összesen 260 ilyen kórházautó érkezik 120 ezer font sterling értékben.

A Figaro azt írja, hogy bár Franciaország kétharmadrésze német megszállás alatt áll, ez a megszállás megnyugtató a francia nem-

A londoni spanyol nagykövet tiltakozása a Times ellenséges propagandája miatt

London. (Rador.) A londoni spanyol követ nyílt levelet intézett a Times főszerkesztőjéhez, amelyben tiltakozik a lap spanyolellenes propagandája ellen. Leszögezi a nyílt levélben a követ, hogy úgy az angol sajtó, mint egyes angol politikai körök a Spanyolország elleni propagandára Londonban lakó

zet számára. Az idegen hadsereg korrekt és fegyelmezett magatartásával a rend, nyugalom és biztonság óre és főként azt figyelmeztet: vajjon az új Franciaország valóban alkalmas-e az új idők megkívánta reformok végrehajtására és keresztülvitelére. Minden múltba révedező melankolia vagy esetleges kétszínűség, nosztalgia a múlt iránt csak nehézségeket jelenthet Franciaország számára, amelynek minden megmozdulását figyelik: őszinte vajjon, vagy csak mimelt?

Genf. A megnevezett francia területről a közeli napokban visszatér Párisba a francia igazságügyi, földmívelésügyi és közoktatásügyi minisztérium egész személyzetével.

Vichy. Nollet, a becsületrend kancellária Pétain tábornagynak a francia becsületrend nagykeresztjét adományozta és őt a rend nagymesterévé nyilvánította.

spanyol emigránsokat használnak fel.

A Madridban megjelenő ABC című lap tiltakozik az ellen, hogy angol körök beavatkozzanak a spanyol belpolitikába és hogy a News Chronicle cikket írt, amelyben arra kéri az angol kormányt, hogy rendeljen el blokádot Spanyolország ellen.

Közösen fogja ellenőrizni a Dardanellákat Törökország és a Szovjet?

Ankara. A Capitala című lap értesülése szerint több jel arra mutat, hogy Törökország és Szovjetország között közeledés van folyamatban. A Yeni Sabah című lap azt írja, hogy a két ország valószínűleg közös ellenőrzés alá veszi a Dardanellákat.

A német-belga együttműködés gazdasági alap-pillérei

Anvers. (Rador.) Ettől az anversi hadi közigazgatás nemzetgazdasági újjáteremtési bizottsága 800 előkelő közgazdász előtt előadást tartott azokról a feladatokról, amelyek ezen a területen elvégzendők. Eszerint az első feladat a munkanélküliség megszüntetése és e célból a belga munkásokat Németországban kell munkalehetőségekhez juttatni. A közép-európai kereskedelem újjáteremtése

révén Belgium és a német birodalom között be kell vezetni a clearinget. A postaforgalom és a hajózás megindítása a két ország között bevezetője volt a szorosabb kapcsolatoknak. A német-belga együttműködés biztosítja majd, hogy a belga pénz egészséges lesz és a magánkezdemenyezésnek kell jó példát mutatnia, hogy az egész belga nemzetgazdaság hosszú, boldog fellendüléshez érkezen.

URANIA: Nanyifilmex színház. Tel.: 12-32. 3 órakor HANS MOSER: a KIS UNDOK MA: 5, 7.15 és 9.15 kacagtró vigjátéka.

Óriási sikerrel fut az UFA hirdószolgálat, amely bemutatja a

Nyugati háboru eseményeit

2800 méter hosszban 12 órai teljes műsor: A tolongások elkarlása végott körjék jogzéról idójében gondoskodni

Funk dr. nagyszabású európai ujjáépítési programja

Berlin. (Rador.) A német márka európai hivatásáról és a kontinensen leendő feltétlen felsőbbes szerepéről nyilatkozott Funk dr. német nemzetgazdasági miniszter. Göring, a német birodalom tábornagya bizta meg Funk dr.-t Németország és Európa háboru utáni új gazdasági rendjének megalkotásával és ezekről a munkálatokról tette a nemzetgazdasági miniszter a következő nyilatkozatot a kül- és belföldi sajtó munkatársainak:

— Ami az Európában megteremtendő új gazdasági rendet illeti — kezdte nyilatkozatát dr. Funk — meg kell érteni azt, hogy a nacionalista gazdasági politika nem a régi dogmákon épül fel, hanem alkalmazkodik az adott körülményekhez és esetről esetre szabja meg a tennivalókat. Az új rend gazdasági rendszere nem valami mesterkéltséggel s erőszakolt teória, hanem ellentétben a régi gazdasági rendszerrel, természetes folyamánva és magától értetődő következménye az adottságoknak. Németország és Olaszország együttműködése magával hozza Európa ujjáépítését és csak természetes, hogy a háboru dicsőséges befejezése után annak a rendszernek kell uralomra jutni az egész kontinensen, amelynek révén a birodalom egy háboru előtt, mint annak folyamán felmérhetetlen közgazdasági eredményeket ért el. Ha ezt a rendszert vezetjük be Európában, az államok nemzetgazdasága nem lesz a véletlen és kósza erők szabad játéka.

— Így a valutaprobléma is önmagától oldódik meg — folytatta Funk dr. nyilatkozatát — mert a racionális munkamegosztás az európai hatalmak között a tökéletes pénzügyi technika révén egyszerű műveletté csökkenti a valutakérdéseket. A német birodalom irányító gazdasági sulya konszolidálja a zónákba osztott többi nemzeteket. A német márkát minden körülmények között a legerősebb fizető eszközként kell elfogadni és e célból egységesíteni kell a különböző márkatípusokat. Tévedés azt hinni, hogy egységes pénzt kell Európában bevezetni, mert ez közös vám területet követel. A clearing fogja alapját képezni a valutáris viszonyoknak és a kétoldalú gazdasági megállapodások helyett a jövőben több irányú gazdasági kapcsolatokat léptetünk életbe, hogy minden állam könnyen teljesíthesse fizetéseit és résztvehesse a clearingben. Ennek a tevékenységnek a révén elűnnek a devizadifferenciák.

Oroszország, az USA, Délamerika és Keletázsia lesznek Európa szállítói

— Egyes termékek hiányoznak a mai Európában és bár nem önellátást kívánunk bevezetni, a német ipari termékeknek a szükségletek hatalmas hányvadát el kell látnia abban az életterben, amelynek függetlenségét és önállóságát kell lennie, mentesen minden külső befolyástól. Németország nem kerülhet többé gazdaságilag sem függő helyzetbe, az elosztás megoldása ez és nem az autarchiáé: az export terén kell az európai kontinensen rendet teremteni. Oroszország, az USA, Délamerika és Keletázsia lesznek Európa szállítói. Oroszország elsőrendű szükségleti cikkeket szállít és a német ipari termékek vevőjeként szerepel. Németországnak Amerikával való kapcsolatai a legszorosabbak lehetnek és Amerika számára nagy üzleti lehetőségek nyílnak, azonban az USA a világkereskedelemben való részvételét csak akkor biztosíthatja a legelőnyösebben, ha nem követeli magának azt, hogy ő legyen a világ legnagyobb hitelezője és legnagyobb exportáló állama. Az arany legnagyobb része Észak-Amerikában van, de az új rendben csak egyszerű érték-mérő. Dél-Amerikával és Keletáziával hathatósan kifejlődik a kereskedelmi összeköttetés és a versaillesi szerződés megszüntetésével Kínában is rendet teremtenek, hogy azzal is megindulhasson a kereskedelmi érintkezés.

Az amerikai Egyesült-Államok nem tudják ráerőszakolni a világra — folytatta Funk dr. miniszter fejtegetéseit — gazdasági elveiket, mert Németországnak és Európának ahhoz, hogy amerikai államokkal üz-

leteket kössön, nincs szükségük az Egyesült-Államok közvetítő szerepére. Nincsenek technikai nehézségek a kereskedelmi üzletek lebonyolítása szempontjából az amerikai államok és Németország között és a jövőben még kevésbé lesznek. A német nemzet és nemzeti ipar jövőjét nem kell féltetni.

— Németország — mondotta Funk dr. — ezt a háborút, amelyet felszabadításért folytatott és folytat, a legeredettebb módon: munkával finanszírozta és biztosíthatok mindenképp, hogy a háborus gazdálkodásról a békebeli gazdálkodásra való áttérés minden különösebb válság előidézése nélkül fog megtörténni a háboru után. A nagy javak hierarchiája jellegzetesség lesz egy ideig de a valuta és pénzhullámvászt el kell tüntetni: mindebben pedig az egész kontinensen Németország veszi magára a legnagyobb terhet. Az elképzelés keresztülvitele a következő két pontban foglalható össze:

1. Hosszu lejáratú gazdasági kapcsolatokat kell teremteni az összes államok között, megállapított termelési terv alapján, úgy hogy az igazi piac mindenki számára biztosítva legyen: így piaca lesz az új európai termelés rendszerének is és másfelől Németország termékei számára is kellő piac áll majd rendelkezésre. A valutaárfolyamok és az új pénzrendszer egybehangolása révén az államok

Spanyol tankhajókat foglaltak le Amerikában

Washington. (Rador.) Morgenthau pénzügyminiszter bejelentette, hogy a Nevada és Aryan nevű petroléum tankhajókat a Texas állambeli Houston kikötőben a hajózást ellenőrző hivatal rendelkezésére visszatartották. Londonban ezzel

kapcsolatban azt híresztelték, hogy a hajók visszatartása azért történt, mert az Egyesült-Államok kormánya így akarja megakadályozni, hogy a Spanyolország számára küldendő petroléum ne kerüljön Németországba.

Kormányátalakulás készül Belgrádban?

Róma. A Stefani-ügynökség úgy értesül Belgrádból, hogy Pál kormányzóherceg péntek délután kihallgatáson fogadta Macsek helyettes miniszterelnököt és Konstantinovic

minisztert. Azt hiszik, hogy ezek a tanácskozások kormányátalakítással állnak összefüggésben.

A bánsági Magyar Népközösség vezetői Marta Alexandru királyi helytartó elé terjesztették az ittlő magyarság kívánságait

Emlékiratot terjesztettek a kormányzó elé, amelyben ismertették a mezőgazdasági munkálatokkal kapcsolatos nehézségeket, a magyar nemzetiségű katonai összpontosítottak családtagjainak segélyezését, közbenjárást kértek a rekvirálásokkal kapcsolatban szóváltatták a falusi magyar lakosság helyzetét

Temesvárról jelentik: A bánsági Magyar Népközösség vezetősége tegnap délelőtt megjelent a Temesi helytartóság palotájában és ott kihallgatást kért. A Népközösség képviselőit: dr. Kakuk János elnököt, Péter János képviselőt, Asztalos Sándor dr. főtitkárt és az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület megbízottját, Medgyessy Istvánt, Marta Alexandru dr. királyi helytartó azonnal kihallgatáson fogadta. A királyi helytartót Kakuk János dr. népközösségi elnök üdvözölte és kérte, hogy hallgassa meg a magyarság kívánságait, melyet ezután Asztalos Sándor dr. négy pontban összefoglalva terjesztett a királyi helytartó elé.

Marta Alexandru dr. királyi helytartó a legnagyobb figyelemmel hallgatta meg a magyarság vezetőinek előterjesztését s átvette a kívánságokat tartalmazó emlékiratot. Az egyes pontokra vonatkozólag ezután a következő választ adta.

1. Közbenjárását ígérte meg a katonai hatóságoknál, hogy a mezőgazdasági munkálatok zavartalan elvégzéséhez szükséges munkaerő és legvönő állapot rendelkezésre álljon.

2. A rekvirálások nem tartoznak hatáskörébe, mert azok katonai szempontból történnek.

3. Ami a hadbavonultak segélyezését illeti, az mindenkor központilag, összpontosítva történik és itt semminemű kivétel nem történhetik, mert ezt a törvény szelleme a legszigorúbban megköveteli. Kéri, hogy ha mégis előfordulna ilyen eset, úgy a panaszt konkrét formában hozzák tudomására és azt haladéktalanul orvosolja is.

4. Arról, hogy a román nemzetiségű lakosok között egyes falvakban és helyeken fegyvereket osztottak volna ki, tudomása nincs. Ha azonban mégis megesezt volna, úgy az semmi esetre sem a falusi magyarság ellen irányul, hanem csak azért, hogy a lakosság védekezessen a felforgatók és anarchisták ellen.

Temesvárról jelentik: Marta Alexandru dr. királyi helytartó — amint azt jelentettük — Bucurestibe utazott ahol a belügyminisztériumban jelentést tett a Temesi helytartóság közállapotairól. A helytartó péntek reggel visszaérkezett Temesvárra.

CORSO városban is a legnagyobb siágereteket hozza! Nyitott tető!

Ma: 8, 5, 7.15, 9.15

I. Éjfélri riadó

Gustav Fröhlich

II. Bécs dalol, Bécs táncol

Hans Moser, Theo Lingen, Paul Hörbiger

Legújabb UFA Journal

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

A tömegfogyasztást szolgáló marhahusra és a disznósírra továbbra is érvényben marad a hivatalos ármegállapítás rendszere

Ministeri rendelkezés a húsfogyasztás szabályozásáról

A kormányelnök és a nemzetgazdasági miniszter a következő határozatot írták alá:

1. Szerdán, csütörtökön és pénteken tilos a szarvasmarha és sertéshús fogyasztása, ugyanevén helyiségekben mint magánosoknál. Nem vonatkozik a tilalom a juh-, szárnyas hússokra, a felvágottfélékre, valamint a sertéshusból készült konzervekre, a nemzetgazdasági minisztérium 56.262. és 56.263. számú, 1940. július tizenhatalcadiki keltezésű rendelkezéseinek megfelelően.

2. Olyan helyiségekben, ahol jelentős és látogatott vásárok vannak, a királyi helytartó megváltoztathatja a tilalmi napok sorrendjét, azaz a feltétellel, hogy az elvnek megfelelően, a hét három egymástkövető napján ne fogyaszthassanak húst.

3. A szarvasmarhahúst a fogyasztást forgalomban maximálják, a következő minőségek ki-

vételével: karaj, hátszín, ugynevezett stoszkaraj felsárcomb, comb, mocsing, fehérpecsenye, marhanyelv, máj, vese, velő, mirigy.

4. Másfajta húsok — beleértve a szárnyasokat is — szabadforgalom tárgyát képezik. KIVÉVE A DISZNÓSÍRT, amelynek árát az élősertésáraknak megfelelően maximálják.

5. A maximális árakat az 1939. évi november tizenhatalcadiki keltezésű rendelet törvény tizenhatalcadik szakasza értelmében állapítják meg.

6. Minden mészáros köteles üzletében elkülönített helyen olyan húsokat tartani, amelyeknek az ára maximálva van.

7. A nyolcadik szakasz a büntetésekről, a kilencedik pedig arról intézkedik, hogy a rendelkezés ellenőrzésével a hivatalos állatorvosokat bízzák meg.

Továbbra is a naptári év szerint kell számozni a számlákat

A pénzügyi hatóságok, mint ismeretes elrendelték, hogy a számlakönyveket a pénzügyi évről megfelelően kell számozni, vagyis április 1-től kezdődőleg. Mással az a hathatósabb ellenőrzés érdekében úgy rendelkeztek, hogy 1940. áprilisével kezdődőleg egytől felfelé haladva kell számozni a számlákat. Ennek a rendelkezésnek gyakorlati keresztülvitele általában nehézségeket okozott a cégeknek, mert a bélyegtörvény 27-ik szakasza, amint azt 1939. április elsején módosították, határozottan elrendeli a számláknak a naptári év szerinti sorszámozását, úgy hogy az egyes számmal kell január másodikával kezdeni a számlázást és a sorszámozást az év végéig megszakítás nélkül kell folytatni. Ezenkívül az új rendelkezést amely a pénzügyi évről megfelelő sorszámozásról intézkedik, 1940. július 9-én jelent meg vagyis hónapokkal április 1. után. Az ere-

deti számlák, eredeti sorszámozással a feleknél vannak és a másolatokon eszközölték is a sorszámmódosítást, ezt nem lehetett valamilyen új eredeti számlánál keresztülvinni.

Eugen Demetrescu, a pénzügyminisztérium vezérigazgatója megvizsgálta ezt a kérdést és miután megállapította, hogy a pénzügyi törvény vonatkozó intézkedései az elsőbbség, elhatározta, hogy részben visszatér az újabb sorszámozási eljárásról intézkedő 137.019. számú körrelejtésre és úgy intézkedik, hogy a számlák sorszámozása a jövőben is a naptári év szerint történjen. Fenntartja viszont a minisztérium a számlák láttamozási kötelezettségét, 1940. április 1-étől hatályos, amikor a kétszázalékos nemzeti hozzájárulási illeték alkalmazása megkezdődött. A számlák láttamozása augusztus 15-ig történhetik meg büntetés nélkül.

Uj, kivételes rendelkezések a munkaviszony szabályozásáról

A törvény megtiltja a munkabeszüntetést és üzemleállítás, ugyisintén a személyzet tömeges elbocsátását is — Felfüggeszthetők a pihenőszabadságok és meghosszabbítható a munkatörvényben megállapított munkaidő

Bucuresti. A hivatalos lap szerdai számában rendelet törvény jelent meg, amely a kivételes körülményekre alkalmazható munkarendszert szabja meg. A rendelet törvény értelmében a munkaügyi minisztérium minden ipari, kereskedelmi és szállítási vállalatot felhatalmazhat arra, hogy bizonyos feltételek mellett az érvényben lévő munkatörvény előírásaitól eltérjen. Így felfüggeszthető a napi 8 órás és a heti 48 órás munkaidő, a pihenőszabadságolás, a vasárnapi és ünnepnap munkaszünet, ez utóbbi azonban csak a honvédelem számára dolgozó üzemekben. Kérhető a nők éjjeli munkára való alkalmazása.

A fenti engedélyezések csupán a honvédelmi termelés fokozásának, a lakosság szükségletei biztosításának, a külfölddel való csereforgalom növelésének és a katonai összpontosítás miatt hiányos üzemi személyzet kiegészítésének céljából történhetnek. Érvényük ideiglenes és nem haladhatja meg a hat hónapot, szükség esetén azonban meghosszabbítható. A munkaügyi minisztérium mellett bizottság alakul, mely a minisztériumhoz benyújtott kérvényeket véleményezi.

A többletmunka díjazásának tekintetében a törvény úgy intézkedik, hogy a kilenc órai munkaidőn túl teljesített munka veendő figyelembe és ezt a többletmunkát a rendes díjazásnak legalább 25 százalékaival kell felülfizetni. A felfüggesztett pihenőszabadságok is fizetendők és pedig a következő szabályok sze-

rint: az a munkás, akinek havi bére nem haladja meg a 3000 leit, megkapja azt az egész összeget, mely rendes fizetésén kívül a szabadságolása idejére jár; a munkás, akinek a fizetése 3000—6000 lei között változik, szabadságolása idejére járó fizetésének felét kapja. Hasonló elvek döntenek a magántisztviselők esetében is, azzal a különbséggel, hogy náluk az 5000 leit meg nem haladó fizetésű is megkapja teljes járandóságát a szabadságidőre, míg az 5000—8000 lei fizetésű alkalmazottak csak a féljárandóságra tarthatnak igényt.

A 6000 leien felüli havi keresettel rendelkező munkás és a 8000 leien felüli keresettel bíró tisztviselő nem tarthat igényt kártérítésre a szabadságidő miatt. Azoknak az alkalmazottaknak, akik hivatalos orvosi vélemény szerint egészségi okokból igénylik a szabadságot joguk van a szabadságidőre.

Azoknál az alkalmazottaknál, akiket százalékos, vagy hasonló alapon fizetnek, mint például az utazók, pincérek, stb., a jövedelem megállapításánál a legutolsó 3 hónap keresetének átlagát veszik alapul.

A kérvényeket a munkaidő meghosszabbítása, vagy egyéb, a fentiekben felsorolt kivételes intézkedés engedélyezése iránt a munkaügyi minisztérium munkaügyi igazgatóságához kell benyújtani.

A sztrájk és az üzemleállítás tilos. A munkabeszüntetésre való mindenféle felbujtást a munkaviszálvók rendezéséről szóló törvény-

ben előírt büntetés kétszeresével sújtják. Hasonlóképp büntetik azokat a vállalatokat is, amelyek egy hónap folyamán egész személyzetüknek, vagy egyik szakosztályuk személyzetének több, mint 10 százalékát elbocsátják. Munkabeszüntetés esetén a minisztertanács elrendelheti a munkaerőviségek nyersanyagok elrekvirálását, a vezető és végrehajtó személyzet munkába való állítását.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

A központi buzaértékesítő bizottság ülésezett, megvizsgálta a nemzetgazdasági miniszter által bejelentett új értékesítési intézkedéseket. Bucuresti-i jelentések szerint egyszerűsítik a lisztgyártást is. A cél integrális liszt típus forgalombahozatala ami lehetővé tenné a buzakészletek gazdaságosabb felhasználását. Megengedik természetesen a másfajta liszt készítését is.

Bucuresti-i jelentések arról számolnak be, hogy a szövetségi mutatók pangás miatt a férfiszövetknél több helyen mintegy 10 százalékos áreszállítást hajtottak végre. Ugyanez a jelenség észlelhető bizonyos kézműárknál is. Áreszállítást főképp a nagyobb készletekkel rendelkező kereskedők eszközölnek, akik még a régi áron vásárolták áruikat. A készpénzhiány miatt általában szorgalmazzák az eladásokat.

Az utóbbi időben az országban mosószappanhiány mutatkozott. Most mindenütt megjelent az üzletekben a nemzetgazdasági minisztérium által megállapított minőségek szerinti mosószappan.

A cseh-morva védnökség kormánya rendeletet adott ki az importált gabonafélék vám-pótlékének felemeléséről, a következőképpen: búzánál 6 kiló, rozsnál 21 kiló, árpanál 12 kiló, zabnál 17 kiló bruttó 100 kilónként. Az új pótlékek július tizedikén lépnek életbe.

Ministeri határozat jelent meg, amely valamennyi a külkereskedelmi minisztérium létesítéséről szóló törvény értelmében létesült bizottságot feloszlatta.

— CONSTANTINESCU PÉNZÜGYMINISZTERIUMI IGAZGATÓ ARADI LÁTOGATÁSA. Pénteken reggel Aradra érkezett Constantinescu Vasile pénzügyminisztériumi igazgató, aki ellenőrzést folytatott le az aradi pénzügyigazgatóságnál. A minisztériumi főtisztviselő a delejőtt folyamán az egyes adókerületeket kereste fel, ahol a kerületek vezetőin kívül Munteanu Victor pénzügyi főtanácsos, a behajtási pénzügyigazgató helyettese és Neagota Iuliu kivetési pénzügyigazgató szolgáltak felvilágosításokkal. A délután folyamán Constantinescu Vasile az aradi pénzügyigazgatóság vezetői kíséretében megyébe utazott. Értesülésünk szerint a minisztériumi igazgató szombaton a kivetési pénzügyigazgatóságnál folytatja az ellenőrzést. Constantinescu Vasile aradi látogatása az időnként szokásos minisztériumi ellenőrzések sorozatába kapcsolódik be.

— A szatmári Princz-testvérek r. t. vasipari vállalat legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a vállalat székhelyét Szatmárról Bucurestibe helyezi át. Az üzemek és a másod-székhely továbbra is Szatmáron maradnak.

— Az Aradi Textilipar múlt évi mérlegében 60 millió lei részvénytőke és 79 millió lei tartalék alap mellett 7.073.714 lei tiszta nyereséget mutat ki. A beruházások a mérlegben 298 millió leiel szerepelnek, mellyel szemben 276 millió lei amortizációs alap áll.

— A Medgyesi Vitrometan üvegyár érdekelt ségében „Bucuresti” cégalnevezéssel új üvegyári részvénytársaság alakult. Az új vállalat alapítókéje 7 millió lei, amelyből 3.500.000 leit a Vitrometan jegyzett le.

— A lipcsei őszi mintavásár. Az aradi kereskedelmi és iparkamara közli, hogy az idei lipcsei őszi mintavásárt augusztus 25—29-ike között tartják meg. Akik a vásárt meg akarják látogatni, tájékoztatást kaphatnak a bucuresti-i vásárhivatalnál (Oficiul pentru Romania a Targului de Mostre din Lipsca, Bucuresti, 1. Aleea Carmen Sylva 5.) vagy a vásár bánati és aradmegvelei képviselőténél, Timisoara, Str. Gen. Praporgescu 2., vagy Oradea, Str. Nic. Iorga 1.

— A temestartományi magántisztviselők céhének aradi tagozata felhívást bocsátott ki, amelyben felszólítja az aradi kereskedelmi és ipari vállalatoktól legutóbb elbocsátott tisztviselőket és általában az állás nélküli magántisztviselőket, hogy jelentkezzenek a céh irodájában, mert a vezetőség elhelyezkedésükről kíván gondoskodni.

